PECHYBAKA



hXA3NH

Республиканское государственное учреждение



Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 13 (4316) · 14 марта 2024 г.

Март черной бездной в сердце остается...

Если очень больно, то проболь... И при этом понимаешь, что никогда – никогда, до тех пор, пока последний удар сердца не отзовется дрожью виска, ты не смиришься с этой черной бездной внутри себя... И при этом ты продолжаешь жить, работать, говорить и даже смеяться. Потому что остался жить ВМЕСТО них. В том числе и тех, кто остался в марте 1993-го...

Самое кровавое, разрывающее душу потерями наступление. Сосредоточенность, безупречность, выверенность действий сотен и даже тысяч

Наступление захлебнулось... И это при том, что подразделения Абхазской армии прошли значительную часть территории столицы Абхазии и взяли под контроль многие важные

сто перестаешь чувствовать ванном городе люди, ждавшие освобождения, с надеждой прислушивались, как сквозь свист и грохот снарядов прорывается странный шум - еще вчера бравировавший неприступностью обороны враг трусливо бежит. И стало понятно: на самом деле он не уверен в себе, не чувствует и не может чувствовать себя хозяином земли, куда забрел по указке руководства Грузии...

> Между тем цена тех страшных дней была непомерно высока: 222 героя остались лежать на земле, которую в те дни так и не удалось очистить от завоевателей... Для маленькой Абхазии чудовищным преступлением врага был еще и цинизм, с которым командование грузинской стороны отказалось выдавать тела убитых... Тела многих не найдены и не опознаны

Остававшиеся в оккупиро- и мы знаем точно, что каждый из них - герой. Наверное, нет в Абхазии человека, которого не коснулось горе тех страшных мартовских суток. Кто-то потерял отца, кто-то брата, кто-то – сестру, мужа, любимого, друга, соседа, родных, друзей, друзей друзей... Девушки-медсестры шли в бой со своими братьями – по крови или подразделению - неважно! И погибали вместе

> Эти страшные дни навсегда останутся незаживающим шрамом на сердце Абхазии. Потому что сама Абхазия - это и есть страна-Сердце. Только в те дни в сердце каждого живого, каждого оставшегося в живых уже не было места боли... А только пустота, сменившаяся вскоре предчувствием непременной Победы... Которую все равно надо добыть... Любой ценой.

Юлия СОЛОВЬЕВА



Подписали протокол о намерениях

13 марта состоялось подписа- тативной компании с ограниченние стратегического рамочного соглашения о сотрудничестве между Абхазским государственным университетом и Пекинской информационно-консультативной компанией с ограниченной ответственностью «Евразия» (Китай).

Документ подписали ректор АГУ, академик Алеко Гварамия и председатель правления Пекинской информационно-консуль-

ной ответственностью «Евразия» Гэ Чжили.

Соглашение предполагает различные формы для тесного двустороннего сотрудничества в образовательной сфере.

Стороны намерены организовывать и проводить совместные научные конференции; содействовать сотрудничеству между абхазским и китайским народами в области образования; производить обмен преподавателями, аспирантами, магистрантами и студентами для участия в научных форумах и семинарах, а также в рамках обучения.

Компания сотрудничает с правительством КНР, а также со многими общественными организациями, учебными заведениями Китая, Российской Федерации и евразийских стран.

Об этом сообщает пресс-служба АГУ



наследие...

150-летию Дмитрия Гулиа посвящается...

2024-й год объявлен в Абхазии годом Дмитрия Иосифовича Гулиа. Вся страна торжественно отмечает 150-й день рождения этого великого Гражданина, просветителя, патриарха современной абхазской литературы, легендарного создателя абхазской азбуки на основе кириллицы, Народного поэта Абхазии. Многочисленные мероприятия, связанные с его памятью, проходят по всей территории республики, а также за её пределами.

Как правило, организация и проведение торжеств вне республики – заслуга общественных сообществ, диаспор, землячеств, литературных клубов, причём, что особенно ценно и приятно, далеко не всегда связанных формально с Абхазией и Кавказом в целом.

Сегодня мне хочется поделиться с читателями газеты впечатлениями и эмоциями от одной из таких культурных акций, прошедших недавно в Москве.

Мне позвонила учёный-теолог Вера Алексеева. Вера родом из Санкт-Петербурга, но будучи человеком, влюблённым в Абхазию и нашу культуру, проводит много времени в республике, изучая и пропагандируя её историю, традиции, литературу. (Таких своих друзей я ласково называю «абхазофилами». Трудно переоценить благотворность их подвижнической деятельности!) Вера Алексеева хорошо знакома с директором Дома-музея Д.И.Гулиа Светланой Корсая, часто приводит в музей на

экскурсии своих многочисленных друзей, посещающих по её рекомендации Абхазию.

Мне становится известно, что группа ученых, творческих людей, создали проект - цикл радиопередач «Культурные перекрестки России и Абхазии» на радиостанции «Радонеж», в котором творческие люди России и Абхазии рассказывали бы интересные и неизвестные ранее факты культурного взаимодействия народов, звучали бы проза, стихи и музыка российских и абхазских поэтов, писателей и музыкантов. В каждой передаче предполагаются также интервью с деятелями культуры России и Абхазии.

Программа серьёзная, насыщенная, разноплановая. Тщательно продумана и просчитана по характеру и объёмам планируемых мероприятий. И. что крайне важно, проект получил одобрение Фонда президентских грантов Российской Федерации.

Идею этого проекта горячо поддержала директор московской библиотеки имени Тараса Шевченко Ирина Горина, предоставившая библиотеку в качестве творческой площадки для проведения вечера. Меня пригласили принять участие в творческом вечере «Наследие Дмитрия Гулиа», на котором прошла презентация цикла радиопередач «Культурные перекрестки России и Абхазии».

Учитывая скромные размеры помещения, акция изначально была задумана как литературно-музыкальный вечер камерного формата, поэтому было реше-

(Окончание на 2-й стр.)

Обсуждая творческое наследие...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

но особо его не афишировать, а пригласить только тех, кому понастоящему интересна культура Абуазии

В музыкальной гостиной библиотеки собралось около двадцати участников и гостей вечера: литераторы, учёные, музыканты, читатели. Почти все, как оказалось, бывали в Абхазии, знают о ней, восторгаются не только ее красотами и природой, но знакомы и с литературой, изобразительным искусством, музыкой. Многие делились эмоциями от спектаклей Государственного новых, неизвестных ранее фактов, связанных с ее прошлым, культурой, традициями, а также с распространением христианства на Кавказе.

Вера Алексеева вспоминала, что с творчеством Дмитрия Гулиа она знакома очень давно, прочитав когда-то его стих, переведённый на русский язык, в школьной хрестоматии.

Ирина Горина профессионально и ёмко поделилась своим виденьем развития культурных связей между нашими странами, обозначив важные точки соприкосновения и перспективные совместные проекты сотрудницества

исторических романов.

Надо сказать, что все представители рода Гулиа стали людьми выдающимися, сыгравшими важную роль в культуре Абхазии. В частности, друг моего детства Дмитрий Гулиа, Дима — известный историк, заведовал кафедрой в Абхазском государственном университете, читал лекции в Дипломатической академии МИД России.

...Вечер набирал эмоциональные обороты. Воспоминания и рассказы об Абхазии сменялись декламированием стихотворений, музыкальными номерами. Звучали стихи Дмитрия Гулиа, Мушни Ласуриа, русских и укра-



Голосуем за Владимира Путина!

Письмо читателя

Я, Платон Карбеевич Берзения, 1951 года рождения, гражданин Республики Абхазия и Российской Федерации, и вся моя многочисленная семья с нетерпением ждем 17 марта – день выборов Президента Российской Федерации.

Мы все убеждены, что жители моей прекрасной страны отдадут свои голоса за Владимира Владимировича Путина.

Глава России Владимир Путин является сегодня самым авторитетным, самым популярным, самым гуманным президентом в мире. Он любит порядок, дисциплину, справедливость. Он кате-

горически против нацизма, фашизма, терроризма, беззакония и хаоса. Благодаря Владимиру Владимировичу у нас в Абхазии и на Кавказе царят мир и свобода. Очень надеемся, что скоро и на Украине будет мир, что Украина станет свободной от неонацистов, от фашистов, от западных покровителей, аферистов и жуликов.

Читайте новости первыми

на сайте www.gazeta-ra.info

Если в мире была бы справедливость, то Владимир Путин был бы лауреатом Нобелевской премии за укрепление Мира на Земле.

Мы — за Путина! Мы — за Россию! Мы — за великий русский народ!

Платон БЕРЗЕНИЯ, полковник запаса, участник Отечественной войны народа Абхазии



русского театра драмы имени Фазиля Искандера. А кто-то побывал и в Доме-музее Дмитрия Иосифовича, читал его стихи в переводах на русский язык. Представители старшего поколения с глубоким уважением вспоминали и произведения сына Народного поэта, прозаика с мировым именем – Георгия Дмитриевича Гулиа.

В библиотеке моментально воцарилась удивительно добрая, творческая атмосфера. Будто встретились давние и очень близкие знакомые. Абхазия – страна с многовековой историей явилась магическим проводником, связавшим в этот удивительный вечер очень разных людей!

Вечер вела профессор Варвара Каширина. В рамках интересного, захватывающего экскурса в историю Республики Абхазия, гости открывали для себя много

Я оказался единственным, кто помнит самого Дмитрия Иосифовича, его большую прекрасную семью. Дружба с его внуком, тоже Дмитрием Гулиа, стала моим «пропуском» в их дом. Честно говоря, я немного робел в присутствии главы дома в те редкие минуты, когда он отрывался от работы и выходил попить чаю с домочадцами. Для меня дедушка Димы был, в некотором смысле, небожителем! Длинные седые волосы, пышные усы, добрый прищур глаз, своеобразная «старорежимная» манера говорить, тщательно, идеально выстраивая

Так сложилось, что впоследствии, уже в Москве, мне довелось неоднократно бывать у Георгия Дмитриевича Гулиа – сына Народного поэта, известного советского писателя, автора блестящих

инских классиков. Свои произведения читали поэты Михаил Рахунов – гость вечера, известный поэт и переводчик, живущий в Чикаго, Ирина Горина и я – автор этих строк.

Изящными музыкальными пьесами на пианино и домре порадовала собравшихся режиссёр и музыкант Светлана Алипова, а солистка Большого театра Елена Кузнецова подарила благодарным слушателям песнопение «Мира Заступница»!

Вечер «Наследие Дмитрия Гулиа» удался! Закончился он дегустацией абхазских вин, здравицами во славу дружбы, единства культур народов Абхазии и России и добрыми улыбками участников

Владимир ДЕЛБА, секретарь Ассоциации писателей Абхазии

Избиратели обретают опыт

Самые ближайшие к нам выборы — это выборы Президента Российской Федерации. Но вслед за ними придет черед и других — в 2027 году нам предстоит избирать новый состав Парламента Республики Абхазия, а в 2026 стартует кампания по выборам Президента РА.

Я – житель Гудауты в четвертом поколении из этнических русских, говорю по-абхазски, чувствую себя совершенно своей в Абхазии, и, как большинство наших жителей, не перестаю удивляться переменам в настроениях наших власть имущих граждан.

Когда они в роли депутатов это одни люди: к ним трудно подступиться, у них (от занятости, по-видимому) бывают приступы амнезии. Но когда в статусе кандидата в депутаты, то их словно подменили: скромные, интересующиеся чаяниями населения, готовые прийти на помощь вашей семье в любое время дня и ночи. Память просветляется, появляется время для встреч с родными и близкими. И даже в день выборов они готовы отправить машину за вашей мамой и всеми престарелыми соседями...

На моей памяти это уже даже не десятые и не двадцатые выборы. Мне почти пятьдесят лет, и каждый раз опуская в избирательную урну бюллетень — с надеждой и, может быть, наивной верой в справедливость, я не перестаю верить, что голосую ЗА ЧЕЛОВЕКА — за трогательного, светлого, вспомнившего имя моей мамы и степень родства наших предков.

Мне страшно от того, что ВЛАСТЬ и ВОЗМОЖНОСТИ делают с людьми: уже назавтра, когда становятся известны итоги выборов, многие из кандидатов, еще вчера заглядывающие в глаза каждому потенциальному избирателю, не узнают вас, если вы не состоите в близком родстве...

Ни в коем случае не хочу навешивать ярлык каждому кандидату и даже сегодня работающему депутату. Я просто предупреждаю: если ты, даже имея поддержку солидного бизнеса и влиятельной родни, не чувствуешь, что можешь быть полезен стране своими знаниями, интеллектом, опытом, не место тебе во власти.

Современной Абхазии нужны знающие и честные люди. Мир меняется. И мы — Абхазия — просто обязаны быть на стороне добра, чести и глубоких знаний. Для того, чтобы жить именно так, у нас есть все возможности. Мы — богатая страна.

Марина ФАНДОРИНА, г. Гудаута

Для женщин марта цветочный рай

■ В весенний праздничный день ближе к вечеру я поджидала соседку, чтобы пойти вместе с ней прогуляться на берег моря, и случайно услышала разговор незнакомых мужчин. Тот, кто держал в одной руке объёмистый пакет, а в другой букет желто-белых нарциссов, спросил, обращаясь к собеседнику:

– A матушка твоя дома? День сегодня такой, поздравить бы.

– А своих поздравил?

– Конечно. Конфеты, шампанское, цветы. Да, скромно, но что

— Ну по разному бывает. У многих и совсем возможности нет.

Надо найти. Хоть один цветок, но подарить. И слово доброе сказать. Нельзя без внимания оставлять.

Мужчина с цветами это сказал так твёрдо и уверенно, тоном, не терпящим возражения, и горячо, от всего сердца. Другой согласно улыбнулся в ответ и дальше

они пошли вместе, оживлённо

беседуя.
Да. Конечно, любой женщине независимо от возраста по поводу и без повода приятно слышать добрые слова и получать подарки, но 8 марта – это особенно ценно. Запомнилось, с какой гордостью и чувством собственного достоинства рассказывала мне женщина, которая продаёт зелень на рынке, сколько тюльпанов разного цвета пода-

(Окончание на 6-й стр.)



Молодежь Абхазии – за мир на основе равенства при сохранении традиций

■ 12 марта в Большом зале Кабинета Министров Республики Абхазия состоялся Форум молодежи Абхазии. Есть некая логика в том, что состоялся он через неделю после яркого события в соседнем Сочи – Фестиваля молодежи, на котором большая делегация Абхазии буквально покорила сердца сверстников из разных уголков планеты.

Нынешний Форум молодежи Абхазии был посвящен перспективам абхазо-российских отношений накануне выборов Президента Российской Федерации.

В работе Форума приняли участие Президент Абхазии Аслан Бжания, вице-президент Бадра Гунба, Премьерминистр Александр Анкваб, Спикер Народного Собрания – Парламента Республики Абхазия Лаша Ашуба, вицепремьер, министр финансов Владимир Делба, министр иностранных дел Инал Ардзинба, Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Абхазия Михаил Шургалин, члены Правительства, депутаты Парламента, главы районных администраций, преподаватели АГУ и школ, молодежь из всех районов нашей страны.

Президент Аслан Бжания первым обратился к главным участникам Форума – новому поколению:

– Большинство из вас родились и выросли в признанной, суверенной Республике Абхазия, и сегодня вы – первое за множество лет поколение абхазов, которое является хозяевами своего дома и живут в своем доме. Вы – первое за века поколение, которое пользуется плодами усилий нашего народа. Вы – дети свободы, наследники нашей истории, вековой борьбы за право жить на своей земле, сохраняя свою культуру, язык и традиции.

Президент подчеркнул роль передовой молодежи в важных решениях своей страны в отношениях с братской Россией, вспомнил важные вехи совместной истории, которые наши народы преодолели успешно, потому что держались вместе:

- Именно молодежь в суровые годы после Первой мировой войны сумела организоваться в дружину «Киараз» и под руководством Нестора Лакоба восстановить нашу государственность в виде Советской Социалистической Республики Абхазия. Точно так же после распада Советского Союза молодежь Абхазии под руководством Владислава Ардзинба вынесла все тяготы освободительной войны 1992-1993 годов. В результате наш народ отвоевал право на свой дом, на свою родину, культуру, традиции и язык. Появилась независимая Республика Абхазия. Героизм погибших, мужество тысяч молодых людей легли в основу того, что у нас есть сегодня.

Затем Президент сказал:

– Мир вокруг нас меняется, и изменения эти требуют от нас адаптации, новых идей и решений. Мы должны стать развитыми, умными, здоровыми, состоятельными. Мы должны не просто уметь сотрудничать и развивать отношения с нашими друзьями. Для того, чтобы сохранить нашу свободу, нам предстоит укреплять союзнические связи и – прежде всего – с Россией.

В союзе со всеми народами Российской Федерации мы сможем совместно противостоять общим угрозам и вызовам. Вот почему все вы – это те, кто будет решать, в каком направлении двигаться нашей стране в будущем. Ваши знания, ваша энергия и ваш новаторский подход смогут воплотить самые смелые проекты и идеи, сделать Абхазию сильнее, богаче, красивее, справедливее, и в конечном счете – еще лучше, чем она есть сегодня.

Мы – не затерянный в океане остров, оставленный один на один со стихийными силами природы. У независимой Абхазии есть друзья, пусть их не так много, есть соседи и союзники, и среди них есть страна, которая одновременно является нашим лучшим другом, лучшим соседом, а на сегодняшний день и единственным окном в мир. Это – Российская Федерация, которая первой признала наше право на самоопределение, наше право жить в своем доме и говорить на своем языке, развивать свою культуру и экономику, наше право быть самими собой. Мы глубоко признательны Российской Федерации за поддержку и помощь, оказанные нашему народу в последние десятилетия. Это сотрудничество оказалось ключевым в обеспечении нашей безопасности и экономического развития.

Сегодня нам предстоит укреплять эти

обеспечение ее конкурентоспособности, в том числе и на международной арене, является основой укрепления национальной безопасности Абхазского государства.

И. Хишба напомнил, что в истории Абхазии немало примеров, как «молодежь становилась движущей силой перемен, была в авангарде и в годы освободительной войны народа Абхазии 1992—1993 гг. Лучшие сыны и дочери Абхазии отдали свои жизни за свободу и независимость нашей Родины. Молодому поколению необходимо сохранить добрую и светлую память о наших предках, их бессмертных подвигах...»

– Русский народ многие годы является нам верным другом и союзником. После освободительной войны российские пограничники и миротворцы, среди

а в это время на большом экране за трибуной все увидели лица бойцов, отдавших жизни за то, чтобы в мире больше не было желающих монополизировать власть, за новое мироустройство на основе равенства всех стран и народов, за мир по законам разума и верховенства Закона.

Следующим на трибуну поднялся заслуженный мастер спорта Российской Федерации, вице-президент Федерации дзюдо России Тамерлан Тменов.

– Я знаю, что вы – достойная молодежь, которой принимать достойные решения во благо своей страны, – сказал он. – Спасибо за поддержку, которую вы оказываете в преддверии президентских выборов Владимиру Владимировичу Путину!

Не все желающие выступить перед молодежью Абхазии в такой важный час смогли прибыть на Форум. Однако новейшие технологии позволили присутствующим увидеть несколько видеообращений, среди которых обращение с наилучшими пожеланиями от депутата Государственной Думы Российской Федерации Светланы Журовой и талантливого боксера Харитона Агрба, которым гордится вся Абхазия. Он в видеобращении как раз говорил, что значит для него лично поддержка с родины...

Председатель Госкомитета по делам молодежи и спорту Республики Абхазия Таращ Хагба обратился к участникам Форума на двух языках. Обозначив, что новейшая история современного независимого Абхазского государства начинается 30 сентября 1993 года, он подчеркнул и еще одну наиважнейшую дату — 26 августа 2008 года — наиважнейшую в истории двух наших государств — Абхазии и России — день признания независимости Республики Абхазии Российской Федерацией.

– За 15 лет между Россией и Абхазией было подписано более ста договоров, мы сотрудничаем по всем направлениям жизнедеятельности государства, в том числе и по линии молодежной политики и спорта, - подчеркнул Хагба. Он отметил также, что соглашения, подписанные спортивными федерациями наших двух стран, открывают перед атлетами Абхазии возможность участвовать в спортивных состязаниях в России. В то же время и в Абхазию на соревнования, которые мы проводим у себя в республике, приезжают спортсмены из России и других стран. И проходят эти состязания в основном на площадках сооружений, восстановленных или построенных за счет финансовой помощи Российской Федерации. Это и два футбольных стадиона – «Динамо» и «Учхоз», и спортивные площадки по всей Абхазии.

Далее Таращ Хагба отметил, что улучшение спортивной инфраструктуры способствует заметному росту числа желающих заниматься спортом, и среди них немало таких, для кого спорт стал профессией и образом жизни. Выступающий сообщил также, что в текущем году представители Абхазии примут участие в Играх БРИКС и «Всемирных играх дружбы», которые пройдут в России.

Начальник молодежного отдела Госкомспорта Идрис Кара-Осман-Оглы, выступая на Форуме, назвал союзническое сотрудничество с Российской Федерацией большой, настоящей и трудоемкой работой:

– Только в 2023 году из более чем 30 запланированных мероприятий по линии молодёжной политики большинство были реализованы совместно с коллегами из Российской Федерации. Сегодня мы имеем возможность обмениваться опытом, вдохновлять и мотивировать друг друга на новые победы. Наши от-

NIEWN HEADONDH MEGOOR

связи, строить нашу совместную будущность на основе взаимного уважения и партнерства. Именно ради возможности иметь это лучшее будущее многие молодые люди из Абхазии ушли добровольцами СВО на Украине, где сейчас Россия борется с агрессивным нацистским режимом и его вдохновителями за новое, справедливое мироустройство, в котором уважается право народов на свободу, самоопределение и суверенитет. Россия не признает мироустройства, при котором подразумевается один хозяин на все страны, и борется с ним.

Мы должны понимать, что эта борьба — и наша борьба. Нас не признали те же самые страны, у которых есть свой хозяин и которые не желают видеть нас равноправными партнерами. Вот почему наше будущее связано с теми, кто, как и мы, борется за право быть хозяином в собственном доме, за право сохранения своей идентичности, за право самостоятельно выбирать друзей и союзников.

Президент Аслан Бжания призвал всех обладателей паспорта гражданина Российской Федерации принять 17 марта 2024 года участие в голосовании на выборах Президента Российской Федерации.

Председатель республиканской общественной организации «Форум молодежи Абхазии» Инал Хишба, обращаясь к молодежи, подчеркнул: «... развитие потенциала сегодняшних молодых в интересах нашей страны в социально-экономическом и культурном аспекте,

которых было немало молодых людей, погибали, защищая абхазский мир. Мы никогда не забудем эти жертвы. И абхазский народ одним из первых откликнулся и пришел на помощь России в специальной военной операции на Украине. Наши молодые ребята сражаются плечом к плечу с российскими солдатами, отдавая свои жизни и защищая русский мир от агрессии коллективного Запада, — сказал Инал Хишба, подчеркнув, что отношения между Абхазией и Россией носят особый характер.

И словно в подтверждение слов преылуших выступающих – Презилента Абхазии Аслана Бжания и председателя общественной организации Инала Хишба, говоривших об участии в Специальной военной операции воиновдобровольцев из Абхазии, на трибуну поднялся один из них – доброволец, участник СВО Мырзакан Цкуа. Зал приветствовал его аплодисментами. Обращаясь к согражданам, среди которых большинство – его ровесники, он отметил важность и очевидность помощи, которую оказывает Абхазии Президент России Владимир Путин. Воин подчеркнул, что единство целей особенно видно на войне:

– Сегодня мы сражаемся за Россию, наши братья погибают, сражаясь вместе с российскими бойцами... Победа будет за нами, враг будет уничтожен, – сказал М. Цкуа и призвал всех участников Форума почтить память погибших в сражениях СВО минутой молчания. Зал встал,

(Окончание на 4-й стр.)

Молодежь Абхазии – за мир на основе равенства при сохранении традиций

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

ношения строятся на принципах равноправия и добрососедства. Мы не просто союзники и партнёры, мы - единомышленники, стремящиеся к общим целям. А это и есть воспитание молодого поколения в духе патриотизма при сохранении национальных ценностей. Завершая выступление, Идрис Кара-Осман-Оглы процитировал слова Владимира Владимировича Путина: «Да, мы все – люди! И мы все равны! А если мы все равны, то нет места в мире какой бы то ни было и чьей бы то ни было исключительности. Мы все равны с момента нашего рождения. Так давайте мы все вместе - равные - объединимся и сделаем наш мир лучше».

Председатель Студенческого совета экономического факультета АГУ Рафида Ануа отметила, что в условиях стремительно меняющегося мира и возрастающей неопределенности, государство должно проводить экономическую политику, ориентированную не только на формирование благоприятного инвестиционного климата через совершенствование правовых и налоговых механизмов, внедрение мер регулирующего, стимулирующего характера и соблюдение разумного баланса между ними, но и мер, направленных на развитие человеческого капитала как главного ресурса современной экономики. Она привела в качестве примера родной АГУ, стратегия развития которого направлена на интеграцию в мировое образовательное пространство через участие в совместных программах, установление прямых контактов с учебными заведениями зарубежных стран и, конечно, в первую очередь вузами России, такими как МГУ, СПбГУ, МАДИ, Финансовый университет, Кубанский государственный университет, Южный федеральный университет и многими другими. Сотрудничество в образовательной сфере между Абхазией и Россией играет важную роль в подготовке высококвалифицированных специалистов, которые уже в ближайшей перспективе будут вносить вклад в развитие экономики, науки и культуры обеих стран, в укрепление межгосударственных отношений, продвигая идеи мира, дружбы и сотрудничества.

В завершение работы Форума была принята Резолюция.

🜓 По итогам Форума молодежь Абхазии обратилась к Президенту Российской Федерации В. В. Путину с Открытым письмом:

«Уважаемый Владимир Владимирович! На протяжении многих лет Абхазия и Россия были связаны тесными отношениями и глубокой культурной близостью. Мы всегда высоко ценили поддержку и помощь, которую народ России оказывал нам в самые сложные времена. Мы выражаем нашу глубокую признательность за Вашу твердую позицию в отношении признания независимости Абхазии. Это историческое событие позволило нашему народу обрести долгожданный мир и стабильность. Мы привержены нашим договоренностям о союзничестве и стратегическом партнерстве от 24 ноября 2014 года. Основными направлениями сотрудничества между нашими странами являются проведение скоординированной внешней политики, создание общего пространства обороны и безопасности, формирование общего социального и экономического пространства, сохранение общего культурного, духовного и гуманитарного пространства. Мы с восхищением следим за Вашей работой на посту Президента России. Под Вашим руководством были достигнуты значительные успехи во всех сферах деятельности страны. Вы укрепили международный

авторитет России, отстояли её интересы на мировой арене. В сложившейся геополитической ситуации мы поддерживаем Вашу решимость противостоять агрессивной политике Запада.

Специальная военная операция на Украине – вынужденная мера, направленная на защиту национальной безопасности России и её союзников. Мы не сомневаемся, что под Вашим руководством Россия выйдет из этого конфликта победителем. Твёрдо убеждены, что Ваше переизбрание на пост Президента России станет гарантией мира и стабильности для нашей Республики, для всего Кавказского региона и для значительной части мира...

Призываем всех граждан Абхазии, имеющих право голоса, поддержать Вашу кандидатуру на предстоящих выборах. Ваш опыт, мудрость и патриотизм необходимы России в это непростое время. Мы – молодёжь Республики Абхазия, обращаемся к вам с Открытым письмом, выражая нашу непоколебимую поддержку Вашей кандидатуре на предстоящих президентских выборах Российской Федерации».

> Юлия СОЛОВЬЕВА Фото Миланы ЖИБА

- Законы Республики Абхазия

О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Абхазия в сфере государственной регистрации актов гражданского состояния

Внести в Закон Республики Абхазия от 15 февраля 2007 года № 1632-с-XIV «Об актах гражданского состояния» (Сборник законодательных актов Республики Абхазия 2007, № 31, ст. 51; 2008, № 38 ст. 123; 2011, № 45, ст. 27; 2016, № 59, ст. 225; официальный сайт Президента Республики Абхазия http://presidentofabkhazia.org от 07 декабря 2023 года)

1) часть 2 статьи 3 изложить в следующей редакции:

«2. Государственной регистрации в порядке, установленном настоящим Законом, подлежат акты гражданского состояния: рождение, заключение брака, расторжение брака, усыновление (удочерение), установление отцовства, перемена имени, перемена национальной принадлежности, восстановление абхазской национальной принадлежности и фамилии, восстановление абхазской фамилии, смерть.»;

2) после главы VIII¹ дополнить главой VIII² следующего содержания:

«Глава VIII². Государственная регистрация восстановления абхазской фами-

Статья 66⁸. Восстановление абхазской фамилии

1. Этнические абхазы (абаза), прямые потомки беженцев, покинувших историческую территорию проживания абхазов (абаза) в результате русско-кавказской и русско-турецкой войн и других событий XIX века, достигшие восемнадцатилетнего возраста, имеют право восстановить абхазскую фамилию.

2. Восстановление абхазской фамилии лица, не достигшего восемнадцатилетнего возраста, допускается по заявлению родителей (или одного из родителей, который, по решению суда или фактически, его воспитывает) с обязательным учетом желания ребенка, кроме детей младше 10 лет, учет мнения которых не обязателен.

Статья 66⁹. Основание восстановления абхазской фамилии

Основанием восстановления абхазской фамилии является обращение лица в орган

Статья 6610. Документы, представляемые для восстановления абхазской фами-

Для восстановления абхазской фамилии в орган ЗАГС представляются следующие

заявление лица о восстановлении абхазской фамилии:

- копия документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина;

ходатайство центрального органа государственного управления в сфере репатриа-

Статья 6611. Порядок государственной регистрации восстановления абхазской фамилии 1. Заявление о восстановлении абхазской фамилии должно быть рассмотрено органом

ЗАГС в течение трех рабочих дней со дня подачи заявления. При наличии уважительных причин срок рассмотрения заявления о восстановлении

абхазской фамилии может быть увеличен не более чем до пяти рабочих дней руководителем органа ЗАГС. 2. В случае если лицу, желающему восстановить абхазскую фамилию, отказано в государственной регистрации восстановления абхазской фамилии, руководитель органа

ЗАГС обязан сообщить причину отказа в письменной форме. Документы, представленные одновременно с заявлением о восстановлении абхазской фамилии, подлежат воз-3. Орган ЗАГС обязан сообщить о государственной регистрации восстановления

абхазской фамилии в орган внутренних дел по месту нахождения органа ЗАГС в семидневный срок со дня государственной регистрации восстановления абхазской фа-

Статья 6612. Содержание записи акта о восстановлении абхазской фамилии В запись акта о восстановлении абхазской фамилии вносятся следующие сведения:

 фамилия, имя, отчество, дата и место рождения, гражданство, национальность, место жительства лица до восстановления абхазской фамилии;

фамилия, имя, отчество лица после восстановления абхазской фамилии;

серия и номер выданного свидетельства о восстановлении абхазской фамилии.

Статья 66¹³. Свидетельство о восстановлении абхазской фамилии

Свидетельство о восстановлении абхазской фамилии содержит следующие сведе-

 фамилия, имя, отчество (до и после их перемены), дата и место рождения, восстановившего абхазскую фамилию;

дата составления и номер записи акта о восстановлении абхазской фамилии;

 место государственной регистрации восстановления абхазской фамилии (наименование органа ЗАГС, которым произведена государственная регистрация восстановления абхазской фамилии);

дата выдачи свидетельства о восстановлении абхазской фамилии.».

Статья 2

Внести в статью 47 части первой Гражданского кодекса Республики Абхазия от 13 июля 2006 года № 1409-с-XIV (Сборник законодательных актов Республики Абхазия 2006, № 26, ст. 6; 2008, № 33, ст. 38; 2014, № 45, ст. 26; официальный сайт Президента Республики Абхазия http://www.presidentofabkhazia.org от 20 декабря 2022 года; от 02 мая 2023 года; от 18 декабря 2023 года) изменение, дополнив часть 1 статьи 47 пунктом 7² следующего содержания:

«7²) восстановление абхазской фамилии;».

Статья 3

Внести в Закон Республики Абхазия от 28 декабря 2000 года № 599-с-XIII «О государственной пошлине» (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2001, №14, ст. 56; 2007, № 28, ст. 3; 2008, № 34, ст. 96; 2009, №37, ст. 130; 2012, № 43, ст. 41; 2014, № 45, ст. 22, ст. 86; 2016, № 54, ст. 141; 2015, № 53, ст. 140; 2017, № 58, ст. 96; 2018, № 60, ст. 14, ст. 37, ст. 69, ст. 122, ст. 123, ст. 134; 2019, № 61, ст. 13, ст. 160; официальный сайт Президента Республики Абхазия http://www.presidentofabkhazia.org 12 апреля 2019 года; 21 июля 2021 года; 07 марта 2022 года; 04 ноября 2022 года; 17 июля 2023 года; 04 августа 2023 года, от 18 декабря 2023 года; 28 декабря 2023 года) изменение, дополнив пункт 5 статьи 4 подпунктом 13 следующего содержания:

«13) за государственную регистрацию восстановления абхазской фамилии – 50 процентов от минимального размера оплаты труда.».

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 28 февраля 2024 года

А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия

Сухум, 7 марта 2024 года, № 5884-с-VII

О внесении изменения в Закон Республики Абхазия «О недрах»

Статья 1

Внести в Закон Республики Абхазия от 30 июня 2004 года № 913-с-XIV «О недрах» (Сборник законодательных актов, № 22, ст. 55; № 55, 2016, ст. 226) изменение, дополнив статью 14 частью 4 следующего содержания:

«Выдача лицензий на пользование участками недр в целях добычи рудных материалов осуществляется органом управления государственным фондом недр по согласованию с органом государственного горного надзора после одобрения Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия.».

Кабинету Министров Республики Абхазия привести свои нормативные правовые акты в соответствие с настоящим Законом.

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 28 февраля 2024 года

№ 5885-c-VII

Законопроект не подписан Президентом Республики Абхазия, но является законом в соответствии с частью 4 статьи 45 Конституции Республики Абхазия.

О внесении изменений в Закон Республики Абхазия «О международных договорах Республики Абхазия»

Статья 1

Внести в Закон Республики Абхазия от 2 ноября 2007 года № 1872-с-IV «О международных договорах Республики Абхазия» (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2008, № 34, ст. 36; 2022, № 64, ст. 64; официальный сайт Президента Республики Абхазия http://presidentofabkhazia.org от 27.12.2023 года) следующие изменения:

1) часть 3 статьи 5 изложить в следующей редакции:

«3. Не подлежащие ратификации межгосударственные и межправительственные договоры Республики Абхазия не могут устанавливать иные правила, чем предусмотренные законами.

Межведомственные договоры Республики Абхазия не могут устанавливать иные правила, чем предусмотренные законами, а также содержать положения, предусматривающие ратификацию в соответствии с частью1 статьи 16 настоящего Закона.»;

2) статью 7 изложить в следующей редакции:

«Статья 7. Информирование Народного Собрания — Парламента Республики Абхазия о международных договорах Республики Абхазия

1. Президент Республики Абхазия обеспечивает предоставление Народному Собранию – Парламенту Республики Абхазия проектов международных договоров, заключаемых от имени Республики Абхазия не позднее, чем за 10 дней до принятия решения об их подписании.

2. Кабинет Министров Республики Абхазия предоставляет Народному Собранию — Парламенту Республики Абхазия проекты международных договоров, заключаемых от имени Кабинета Министров Республики Абхазия, не позднее чем за 10 дней до принятия решения об их подписании.

3. Министерство иностранных дел Республики Абхазия предоставляет Народному Собранию – Парламенту Республики Абхазия проекты международных договоров межведомственного характера не позднее чем за 10 дней до принятия решения об их подписании.

4. Международные договоры, указанные в частях 1, 2, 3 настоящей статьи, не могут быть подписаны до предоставления их в Народное Собрание – Парламент Республики Абхазия в установленные сроки.

5. Министерство иностранных дел Республики Абхазия информирует Народное Собрание – Парламент Республики Абхазия о заключенных международных договорах Республики Абхазия, а также о прекращении таких договоров или приостановлении их действия.».

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 28 февраля 2024 года № 5886-с-VII

Законопроект не подписан Президентом Республики Абказия, но является законом в соответствии с частью 4 статьи 45 Конституции Республики Абхазия.

Сад своей мечты он вырастил!

Уже через 20 минут пути в село Лыхны перед нами открывается неповторимый вид на снежные горы Главного Кавказского хребта. В это время года — особенно в солнечный день — они завораживают величественной красотой.

Константин Джугелия встречает нас в абхазском национальном костюме, и на протяжении всего времени пребывания в его доме мы чувствуем уважение, абхазское гостеприимство. В этой семье чтут традиции.

тил: «Если только фрукты, которые можно будет употребить в пищу».

С такого позитива и шуток мы начали нашу беседу. Вернее я только слушала, говорил Константин Константинович, и даже мои некоторые вопросы ему совершенно не мешали и не отвлекали. Он был в своей стихии. Садоводство — его работа, неотъемлемая часть жизни, во многом это — семейное дело и собственный бизнес. Конечно, при этом и огромный труд;

– Отпуска у меня не бывает, в



Повод к встрече – желание познакомиться и написать о человеке, который на собственном приусадебном участке выращивает саженцы фруктовых деревьев, которые потом развозят по всей Абхазии, со временем они превратятся в сады.

Процесс непростой: все начинается с фруктовых косточек, которые высаживают в грунт. Через определенное время – окулирование, а примерно через 10 месяцев привитые саженцы готовы к высадке в будущих садах, чтобы, когда придет срок, обрадовать своих хозяев ароматными фруктами.

По сложившейся за годы традиции, когда я готовлю материалы на сельскохозяйственные темы, меня поддерживает зав. отделом сельского хозяйства Администрации Гудаутского района, кандидат сельскохозяйственных наук Юрий Кварацхелия.

40 лет своей жизни Константин Джугелия занимается любимым делом. Он изучил его досконально и может подробно и увлекательно рассказывать о культуре прививок и черенкования. При этом он не учился этому профессионально. По образованию он представитель другой профессии – повар-кондитер пятого разряда.

Окончил училище в Одессе, работал шеф-поваром, заведовал столовой. Я спросила его в шутливой форме, может ли он испечь торт, ответ был соответствующий: «Если будет настроение, почему бы и нет». И с чувством юмора здесь дружат, к счастью. Поэтому, когда мы вышли в его сад, стало понятно, что с профессией повара это не связано никак. И снова он пошу-

принципе, так как в любое время года есть определенная работа, которая не позволяет расслабляться. Саженцы требуют постоянного внимания к себе, и когда позволяет погода и нет длительных осадков, я выхожу к своим растениям. А чем заняться, есть всегда, и это не только работа, это еще и огромное удовольствие, поверьте мне. Когда я вижу, что 95% привитых растений прижились, я доволен. До меня в нашей семье ни мой дед, ни мой отец не занимались серьезно садоводством. Я открыл для себя увлечение, которое стало моей работой. Сейчас даже не представляю, что занимался бы чем-то другим, - говорит К.Джугелия. И продолжает импровизированную экскурсию, чтобы доходчиво объяснить, на его взгляд, совершенно понятные истины.

Вот вы видите саженцы плодовых деревьев, их около 3000 штук. Это сорта фруктовых деревьев, которые произрастают здесь, у нас в Абхазии, и адаптированы к нашим климатическим условиям, почвам и т.д. Перечислить все сорта фруктовых деревьев – яблонь, груш, шелковицы, персиков, слив, алычи и других невозможно. А деревца уже готовы к высадке в грунт, и ждут часа, когда у них появятся новые хозяева, которые продолжат заботиться о них.

Как из косточки вырастить дерево? Это же целая наука!

 Наука, которой при желании можно научиться. Кислица – дикая яблонька. Именно из семян этого плода и начинается новая жизнь будущих плодовых деревьев и садов. Косточки из плодов я высеиваю в нужное время в обработанную почву. Примерно через год, когда есть уже росток, образовалась корневая система, можно приступать к окулировке - это прививка благородного сорта к дичке. Весь цикл - от посева семян до готового к посадке в грунт саженца составляет примерно два года. И все это время я продолжаю ухаживать за молодыми насаждениями. Этот непростой труд требует много времени и сил. Поэтому мне одному было бы сложно, но у меня есть помощники - моя семья, дети, теперь и внуки приобщаются. Старший из внуков, надеюсь, продолжит мое дело, он интересуется, не только изучает, но уже делает свои первые шаги. Есть у него и самостоятельные работы, которые он выполнил очень хорошо, в какой-то степени - я вижу - даже лучше меня. В нашей работе, а мы выращиваем саженцы и реализуем их, важна информация о нашем продукте. Другими словами, некая реклама. К примеру, после сюжета на Абхазском телевидении, которое сделал Энвер Арджения, было очень много звонков. В итоге, желающих приобрести наши саженцы стало больше. Только в этом сезоне мы реализовали более 1500 саженцев.

Я всем рекомендую высаживать деревья осенью или ранней весной, пока не установилась теплая солнечная погода. Тогда есть уверенность, что все саженцы отлично приживутся, примутся и дадут необходимый рост. А если, к примеру, высадить молодые деревья в марте, они, конечно, примутся, но смогут добавить в росте всего 15-20 см, а это мало. Причина в том, что почва достаточно сухая и требуется дополнительный полив, а если нет возможности обеспечить обильный полив, деревья могут заболеть или вовсе высохнуть. Вывод – сажать сады лучше всего осенью, конкретно – в ноябре.

- Вкус абхазских яблок (в том числе зимних их сортов), сочных персиков - не сравнить ни с какими другими фруктами. Есть ли в вашей коллекции эти сорта наших абхазских фруктов, которые, как мне кажется, уже нужно возрождать, чтобы они не были

потеряны? – Эти сорта, как вы говорите, немного забытые, стали для нас, скорее, антикварными. Конечно, мы стараемся их возрождать, насколько это возможно в нынешних условиях. Нашим местным сортам фруктовых деревьев как раз и подходят наши природные и погодные условия. Потому наши усилия дают прекрасные результаты. Как правило, приобретающие у меня саженцы хотят иметь в своих садах наши местные привычные сорта - и яблонь, и слив, и персиков. Поэтому весь прививочный материал я беру от своих взрослых плодоносящих деревьев из своего уже взрослого фруктового сада, в котором более 150 сортов различных фруктовых деревьев, - рассказывает Константин Джугелия.

Для меня, в садоводстве человека несведущего, почти все молодые тоненькие стебельки одинаковы. А мой собеседник о каждом может рассказать личную историю, историю каждого дерева.

– К примеру, вот перед нами зимний сорт яблони, растению уже два года, и оно готово к высадке. Приглядитесь: на стволе девять почек, девять плодоносящих глазков, – объясняет Константин Константинович.

При этом я не заметила ни одной таблички, как это бывает принято, с названием сорта. Он знает

их «в лицо», они хранятся в его памяти, и он их не спутает. Вот что значит опыт.

У меня сложилось впечатление, что он разговаривает со своими «питомцами», когда ухаживает за ними. Было трудно не заметить, с какой заботой и нежностью он притрагивается к молодым побегам. По самым скромным подсчетам, а мы посчитали, можете не сомневаться, что за эти годы он вырастил более 40 000 фруктовых деревьев. Я представила его сад весной во время цветения или, возможно, осенью, когда наступает пора собирать урожай.

Но это я только представила...

А Константин Джугелия каждый день видит свой сад, и он его радует и вдохновляет. Поэтому он продолжает свое дело, чтобы фруктовые сады цвели и плодоносили в разных концах нашей республики.

Мой коллега Энвер Арджения живет неподалеку от садовода Джугелия и не понаслышке знает, чем занимается сосед, хорошо знаком с его семьей. Одним словом, соседи... Да, собственно, не только соседи, но и многие знакомые учатся у Константина Константиновича, как правильно сажать и растить деревья: спрашивают, советуются, когда хотят расширить свои сады.

Тем утром было приятно видеть, что и сын Энвера, не выпуская из рук секатор, внимал словам мастера, перенимал его советы.

А я обратила внимание, с каким уважением, немногословно, но емко, как принято у абхазов, сам Энвер Арджения отозвался о своем старшем товарище, соседе, уважаемом на селе человеке, к тому же герое его телевизионного очерка:

– Константин Джугелия обладает многими достоинствами. К его мнению прислушиваются односельчане. За долгие годы работы у него накопился большой опыт, которым он с удовольствием делится. 40 лет он трудится на земле, на своей земле, и получает удовольствие от этой работы. Константин не только вырастил большой фруктовый сад, он создал прекрасную крепкую семью, в которой сохраняют абхазские традиции, чтут Апсуара. – Вот как высказался Энвер Арджения.

– Когда вижу результаты своего труда, можно сказать, что радуюсь, - делится с нами К. Джугелия. - Каждый человек, который трудится на земле, добивается всего собственным трудом, по-своему счастлив. Он может с гордостью сказать своим детям и внукам, что земля отвечает добром и благодарностью, когда за ней ухаживают. Земля кормит, и можно не только получить удовольствие, но и заработать, если приложить определенные усилия, не лениться, продолжать традиции, которые были заложены нашими предшественниками. И это касается не только возделывания земли и вырашивания плоловых деревьев. Традиции нашего народа нужно бережнее хранить, оставаясь не только носителями языка и обычаев. Мы должны оставаться единым народом, с одним предназначением – сохранить и передать следующим поколениям нашу прекрасную Апсны с ее неповторимой природой и укладом жизни.

Такими мудрыми наставлениями нас провожали Константин Джугелия и члены его семьи.

А солнечный день, который мы провели в их гостеприимной семье, до сих пор согревает не только теплом солнца, но и радушием и философией добра, которые царят и главенствуют в этом доме.

Марина ГАБРИЯ, собкор газеты «РА» по Гудаутскому району Фото автора

Дорога Дженни

Дженни выходит на дорогу. Одной рукой она прижимает к себе сына, а в другой несет папку с учебниками и тетрадями. Сегодня им придется добираться самим.

Часто их с Дамеем подвозят до школы соседи или сердобольные водители, проезжающие мимо. Но случается идти пешком. Спа-

Мама вспоминает: «Я не знала. как его брать на руки, как держать, пеленать, переодевать, чтобы не навредить... Несколько раз ломались плечо, ноги, когда переодевала. Первые три месяца все боялись брать Дамея на руки...» И только бабушка Дамея смело ухаживала за хрупким малышом. -



сение, если погода хорошая, безветренная, ведь путь неблизкий – девятый район расположен на краю Очамчыры, за железной дорогой.

На девятом месяце беременности во время УЗИ Дженни Кучуберия узнала о серьезной проблеме в развитии плода. Врачи поставили диагноз – несовершенный остеогенез - редкое наследственное заболевание (1 случай на 10 -20 тысяч новорождённых), для которого характерны повышенная хрупкость костей и склонность к множественным переломам. В простонародье деток с таким заболеванием называют «хрустальными» детьми.

Но все подробности молодая мама узнала потом, а тогда – в первые дни и месяцы после озвученного диагноза – все было как в страшном бесконечном сне.

Чтобы роды прошли успешно и ребёнку могли оказать необходимую медицинскую помощь, Дженни согласилась поехать в Грузию. Это было впервые, и было страшно. В поддержку с ней отправилась двоюродная сестра.

Родился ребёнок 27 июня 2015 года путем кесарева сечения. И сразу – переломом бедра, гипс и пять дней в реанимации.

Дженни с благодарностью вспоминает мамину поддержку.

Сегодня детям с несовершенным остеогенезом можно значительно облегчить жизнь. В первые годы Дженни с Дамеем каждые три месяца отправлялись в Россию в специальный лечебно-реабилитационный центр, чуть постарше - раз в полгода. С помощью благотворительного фонда «Ашана» пройдено 14 реабилитационных курсов – приняты лечебные капельницы для укрепления костного аппарата. А осенью 2023 года опять при поддержке «Ашана» Дамею сделали операцию на правое бедро (произошла деформация). Чтобы помочь мальчику, добрые люди собрали около полутора миллиона рублей.

По мере возможности мама с тном езлят в реабилитационный центр Сухума, где делают ЛФК, лечебные массажи. В остальное время принимают витамины и специальные препараты. Средства на дорогу семья обычно старается изыскать своими силами.

Дамей учится во втором классе, в одной школе со своим старшим братом. Я пришла в разгар учебного дня, чтобы познакомиться. Мама предупредила, что может оставить сына ненадолго. Минут

30 мы с ней разговаривали в коридоре. А потом Дженни вернулась и села за парту рядом с сыном - так они бок о бок ежедневно постигают науки.

Дамей – общительный, жизнерадостный, даже шустрый, по словам мамы, мальчишка. Ему наверняка хочется побегать с одноклассниками на перемене, но из предосторожности приходится даже держаться немного на расстоянии от сверстников - неудачное резкое прикосновение приведет к травме. Ходить Дамейка пока не может, поэтому мама носит его на руках. А дома, рассказывает Дженни, он очень энергично ползает, сидя на полу. Дамей мечтает о футболе, любит все его атрибуты – мячи и форму. «Он даже сидя, ногами играет в футбол», - поделилась мама.

Я здороваюсь с Дамеем, встретившись после уроков. Он сжимает кулачок и говорит: «Ухх! Как мы сегодня боролись, вот мы дали жару!» Оказывается, в классе проходили соревнования по математике, и команды яростно пытались вырвать пальму первенства друг у друга.

Учится Дамей хорошо, а дома любит собирать конструктор Лего и играть в настольный футбол.

Пока мы беседовали с Дженни, я не переставала удивляться стойкости этой красивой молодой женщины. Чёрные волнистые волосы собраны в аккуратный пучок, темный строгий пиджак и джинсы - одежда строгая и удобная для передвижения.

Всю боль, ежедневные, ежечасные трудности в борьбе за обычную жизнь молодая мама держит в себе. И только взгляд выдает то, что происходит внутри. Рассказывая, Дженни смотрит в окно и только изредка – на меня. Ей непросто даются воспоминания.

Она терпеливо и приветливо отвечает на мои вопросы и просьбы. Не жалуется. Скорее, мне приходится «выуживать» проблемы, с которыми сталкивается семья, где двое детей – школьники, муж - разнорабочий, где не имеют возможности приобрести крайне необходимый для передвижения автомобиль.

И только один раз сквозь сдержанность у Дженни прорывается ее сокровенное: «Я иногда себя спрашиваю – почему так со мной произошло, за что мне это?.. И Дамей тоже иногда спрашивает мам, а почему я не такой, как все?..»

Дженни выбирает более удобную и безопасную обратную дорогу из школы, хотя она длиннее. По ней надо идти без остановки (скамеек для отдыха по пути нет). Идем через центр, поворот на рынок, проплывают мимо магазины, знакомые дома... Вот мы пересекаем рельсы и скоро подходим к повороту, за которым виднеется лом Лженни и Ламея. Я прошаюсь с моими героями, благодарю их за терпение. Дамей, который устал, но держится изо всех сил, посылает мне прощальный привет.

Уже потом я вспоминаю слова Дженни: «Мир не без добрых людей. С их помощью мы держимся, вот так и дошли до сегодняшнего дня...»

Фаина КОНДРАТЬЕВА, собкор газеты «РА» по Очамчырскому району



фестиваля молодёжи в АГУ

В начале марта в Абхазском государственном университете прошла встреча студентов и профессорско-преподавательского состава с участниками Всемирного фестиваля молодежи в Сочи — первым вице-президентом «Газпромбанка», генерального директора молодежного общества «Вызов» Андреем Серовым, первым заместителем генеральным директором Института развития «Иннопрактика», президентом молодежного общества «Вызов» Натальей Поповой и директором Института развития интернета Алексеем Гореславским.

Директор Института развития интернета Алексей Гореславский рассказал о том, как формируется контент в сегодняшней России, а также о популярных сериалах и фильмах, которые финансируются Институтом развития интернета.

Первый заместитель генерального директора Института развития «Иннопрактика», президент молодежного общества «Вызов» Наталья Попова призвала студентов присоединиться к молодежному обществу «Вызов» и продвигать свои стартапы. Попова отметила, что когда она училась, не было таких возможностей для продвижения, приходилось всего добиваться самой, а сегодня, когда есть такие предложения, обязательно ими надо воспользоваться.

Первый вице-президент «Газпромбанка», генеральный директор молодежного общества «Вызов» Андрей Серов также посоветовал студентам создать свой студенческий контент, в котором они увлекательно будут рассказывать о студенческой жизни и «популяризировать» учебу.

В ходе встречи гости пригласили студентов АГУ на две сессии школы Института развития «Иннопрактика», которые будут проходить в академии имени И. Е. Репина и академии танца Бориса Эйфмана.

В своем выступлении министр иностранных дел Республики Абхазия Инал Ардзинба отметил, что все происходящее сегодня здесь отвечает тем задачам, которые перед собой поставила Абхазия во внешней политике.

Студенты выразили заинтересованность и готовность принять предложения гостей.

Алхас ЧХАМАЛИЯ

Для женщин марта цветочный рай

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

рили ей дети и внуки. В этот момент она даже как-то приосанилась и выглядела моложе своих лет. Радость всегда красит. А судя по особому цветочному ажиотажу в праздничный день, мужчины спешили порадовать милых представительниц прекрасного пола. Именно они, как рассказали мне продавцы цветов на Сухумском центральном рынке, были и мужчины средних лет. в «30-«Нас тоже поздравляли, – тепло улыбнулась одна из флористов. - Радостно было слышать столько добрых слов в свой адрес. В Абхазии уважают женщин, очень уважают».

Другой флорист мне рассказала, что в женский праздник у неё раскупили все дорогие букеты (от четырех тысяч и выше). А вообще пользовались спросом и

безумно красивые цветы с интересным решением в шикарном букете, и скромные, из которых можно сделать более объёмный и тоже довольно привлекательный букет. Тюльпаны, нарциссы, лесные подснежники, роскошные кальцеоларии, декоративные орхидеи и другие цветы с замысловатыми экзотическими названиями и не для каждого доступной ценой. Благоухающий цветочный рай манил красотой и разнообразием. Нашла своего в женский праздник основны- покупателя и популярная в Росми покупателями. Это и парни, сии, но такая привычная для нас мимоза – предвестница весны лотом» возрасте, и совсем дети. и возрождения, радующая нас после зимы цветеньем очаровательных ярко-жёлтых облаков. В продаже были цветы как выращенные на своём участке, так и завезённые из-за пределов республики. Красивый праздник 8 марта вновь украсил весенний месяц и нашу жизнь, оставив тёплые воспоминания в сердцах.

Лейла ПАЧУЛИЯ,

АПСНЫМЕДИА

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»: 4050 3810 0000 0000 0016 Наш адрес: Республика Абхазия, г.Сухум, ул. Званба, 9. Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян Caŭm: gazeta-ra.info E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1,5 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.